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1. ÚVOD 

Velcí lidoopi (Hominidae) žijí dlouho a mají velmi pomalou životní historii. V porovnání 

s jinými savci rostou pomaleji, pohlavní dospělosti dosahují později a za život vyprodukují 

malý počet mláďat, o která se starají po velmi dlouhou dobu. Mají dlouhé intervaly mezi 

porody a žijí ještě dlouho poté, co ukončí reprodukci. Samice šimpanzů rodí prvního potomka 

ve 12-20 letech a následující mládě porodí zpravidla po 5-6 letech (Walker et al., 2018). 

Gorily mají o něco rychlejší vývoj, k první reprodukci dochází v 9-12 letech a meziporodní 

interval činí 3-4 roky (Breuer et al., 2009). Orangutani mají nejpomalejší životní historii nejen 

mezi lidoopy, ale i mezi savci (Wich et al., 2004). Samice rodí první mládě přibližně 

v 15 letech a má extrémně dlouhý meziporodní interval v rozmezí 6-10 let. Díky pomalé 

životní historii je pro lidoopy velmi obtížné se zotavit po náhlém poklesu jejich populací. To 

přispívá kjejich ohrozenosti, která je způsobena primárně úbytkem přirozeného prostředí 

(těžba dřeva, rozšiřování zemědělské krajiny), vybíjením lidmi a také šířením infekčních 

chorob (Davis et al., 2013; Rowe et al., 2016). 

Proč mají lidoopi tak dlouhý život a zároveň nízkou plodnost? Fitness jedince je dána přežitím 

a reprodukcí, mohli bychom tedy předpokládat, že každý jedinec bude usilovat o maximalizaci 

obojího. Organismy však mohou svou energii investovat pouze jedním směrem, v důsledku 

čehož podléhají kompromisům. Svou energii mohou investovat primárně do růstu, 

reprodukce, nebo přežití. Nízkou plodnost lidoopů tak lze vnímat jako důsledek tohoto 

kompromisu v situaci, kdy je přežití mláďat nejisté. Samice oddalují reprodukci, aby mohly 

investovat energii samy do sebe, a tím si zajistily možnost rozprostřít svou reprodukci po co 

možná nejdelším období. Pokud je prostředí vysoce proměnlivé, maximalizují tak šanci, 

že vzácné reprodukční události proběhnou v příznivých obdobích, které umožňují přežití 

jejich potomků (Jones, 2011). Lidoopi jsou primárně frugivoři, živící se v ideálním případě 

zralým ovocem. Množství ovocných plodů však v oblastech, kde lidoopi žijí, velmi kolísá. 

Gorily, které se živí hlavně bylinnou vegetací, která je neustále dostupná, se začínají 

reprodukovat dříve a mají vyšší plodnost (Breuer et al., 2009; Robbins et al., 2009). Naproti 

tomu orangutani, kteří se specializují na zralé ovoce, a žijí ve vysoce proměnlivých 

ekologických podmínkách, mají plodnost extrémně nízkou (Wich et al., 2004). 

Není překvapivé, že ze všech lidoopů se největšímu zájmu vědců těší člověk. Člověk je do jisté 

míry paradoxním lidoopem, jehož životní historie se oproti ostatním lidoopům jeví 
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v některých ohledech jako ještě více zpomalená, v jiných naopak zrychlená. Začíná se 

reprodukovat v pozdějším věku a také se dožívá výrazně vyššího věku, na druhou stranu 

odstavuje své potomky dříve, ve věku, kdy ještě nejsou schopní získávat potravu samostatně. 

Věk ukončení reprodukce je u lidí podobný, jako u ostatních lidoopů, ale postreprodukční 

období je výrazně delší (Robson et al., 2006). 

Závěry o míře odvozenosti lidské životní historie jsou založeny na srovnávání lidí a ostatních 

druhů lidoopů (např. Robson et al., 2006; Davison et al. 2021) nebo na rekonstrukci jejich 

společných předků s využitím fylogenetických komparativních metod (např. Duda & Zrzavý, 

2013; Yaxley & Foley, 2019). Věrohodnost těchto závěrů však závisí na kvalitě použitých 

komparativních dat, která je ovšem obtížné získat. Plyne to ze samotné povahy lidoopí životní 

historie, která kombinuje dlouhý život s vysokou individuální variabilitou a flexibilitou, jak 

bylo popsáno výše. Novější výzkumy ukazují, že načasování událostí životní historie se velmi 

liší jak mezi jednotlivými druhy lidoopů, tak v rámci nich (Walker et al., 2018). 

Po několik desetiletí byla mezidruhová variabilita popisována na základě dlouhodobých 

pozorování na několika málo lokalitách (zpravidla jedna nebo dvě projeden druh). Lokality, 

na kterých byli volně žijící velcí lidoopi poprvé habituováni, se však vyznačují specifickými 

podmínkami prostředí, jako je míra predace, pytláctví, výskyt patogenů nebo specifická 

potravní nabídka. Jako příklad lze uvést volně žijící šimpanze, jejichž výzkum započal 

v 60. letech 20. století, kdy Jane Goodallová zahájila výzkum východních šimpanzů 

(P. troglodytes schweinfurthii) v Národním parku Gombe v Tanzánii. O několik let později 

započal Toshisada Nishida a jeho kolegové výzkum v nepříliš vzdáleném Národním parku 

Mahale. Ke konci 70. let byl zahájen první výzkum západních šimpanzů {Pan troglodytes 

verus) v Národním parku Tai, který vedl Christophem Boeschem a výzkum v lesní rezervaci 

Bossou, který vedl Yukimaru Sugiyama. V průběhu dalších dvou dekád byly zahájeny 

výzkumy východních šimpanzů v Národním parku Kibale a v lesní rezervaci Budongo 

v Ugandě (Campbell et al., 2007). Dlouhodobý výzkum na lokalitách v různých částech areálu 

a s odlišnými podmínkami prostředí, který započal zejména na konci 80. a v průběhu 90. let, 

dává možnost popsat vnitrodruhovou variabilitu životní historie, která by mohla být mnohem 

vyšší, než se původně předpokládalo. Například srovnání komunit šimpanzů z lokalit 

Kanyawara a Ngogo v Národním parku Kibale, ukázalo, že věk dožití se mezi těmito 

komunitami liší až o 10 let, a to díky odlišné kvalitě a množství potravy na lokalitách, které 

jsou od sebe vzdálené jen asi 10 km (Wood et al., 2017). Očekávaná délka života šimpanzů 

v Ngogo při narození je srovnatelná s lidskými lovci-sběrači. Dalším příkladem jsou šimpanzi 
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v lesní rezervaci Bossou. Tato oblast se vyznačuje dostatečným celoročním množstvím 

potravy a minimálním výskytem predátorů, v důsledku toho zde šimpanzi dospívají rychleji 

než najiných studovaných lokalitách (Sugiyama, 2004). Další podobné výzkumy 

(např. Walker et al., 2018) naznačují, že naše představy o odvozenosti lidské životní historie 

mohou být do jisté míry zkreslené, že lidské lovce a sběrače srovnáváme s lidoopy 

na lokalitách, na kterých panují krátkodobě nebo dlouhodobě nepříznivé podmínky, nebo 

jednoduše podceňujeme flexibilitu a variabilitu lidoopí životní historie. 

1.1 Šimpanz (Pan troglodytes) 

Šimpanzi obývají rozsáhlý areál v rovníkové Africe od Senegalu na západě po Tanzánii 

na východě. Jejich populace byla v roce 2003 odhadnuta na 172 700-299 700 jedinců 

(Butynski, 2003). Žijí hlavně v lesních, méně v lesostepních habitatech a vytváří 

tzv. vícesamčí-vícesamičí skupiny (komunity), které čítají v průměru 35 členů. Největší 

zaznamenané komunity mají přibližně 150 jedinců (Mitani & Watts, 2005). Šimpanzi jsou 

všežravci, přibližně polovinu jejich potravy tvoří ovoce, ale živí se také listy, semeny, kořínky, 

kůrou, pryskyřicí, medem, hmyzem a aktivně loví menší savce (Fowler & Sommer, 2007). 

Šimpanzi jsou řazeni do čtyř poddruhů - Pan troglodytes verus, který žije především 

v Senegalu, Guineji, Mali , Sierra Leoně, Libérii a na Pobřeží slonoviny. P. t. ellioti v Nigérii 

a Kamerunu, P. t. troglodytes, žijící především v Kamerunu, Gabonu, Rovníkové Guineji, 

Konžské republice a Středoafrické republice a P. t. schweinfurthii ve Středoafrické republice, 

Demokratické republice Kongo, Ugandě a Tanzánii (Rowe et al., 2016). Údaje o životní 

historii šimpanzů jsou k dispozici ze šesti lokalit, na kterých jsou dlouhodobě studováni. 

Gombe 

Národní park Gombe se nachází v severozápadní Tanzánii, na východním břehu jezera 

Tanganika. Park, o rozloze 35 km 2 , je známý svou hornatou krajinou se strmými údolími. 

Nadmořská výška se pohybuje v rozmezí 766-1623 m n. m. (Pintea et al., 2011). V nižších 

polohách oblast pokrývá deštný prales, na kopcích nalezneme mozaiku lesů, pastvin a křovin 

(Pusey et al., 2007). Průměrná teplota se pohybuje okolo 28 °C, přes den dosahuje maxima 

37 °C a v noci dochází k ochlazení až na 15 °C. Období sucha probíhá od května do října 

a v listopadu začíná téměř nepřetržité období dešťů. Průměrný roční úhrn srážek se pohybuje 

v rozmezí 750-1 250 mm (Teleki et al., 1976). 
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Gombe je nepochybně nej známější lokalitou šimpanzů. Jane Goodalová zde zahájila svůj 

výzkum v roce 1960 a učinila tak přelomové objevy, které značně přispěly k pochopení 

sociální organizace šimpanzů a jejich chování ve volné přírodě. Od počátku jejího výzkumu 

byly zaznamenány údaje o komunitě Kasekela, která žije ve středu parku, a jejíž velikost 

se v průběhu let pohybovala v rozmezí 38-69 jedinců. K výrazným poklesům docházelo 

především kvůli výskytu infekčních chorob. V roce 1986 došlo k úhynu skoro 20 jedinců kvůli 

respirační mu onemocnění. 

V roce 1972 se od Kasekely oddělila menší skupina samců a samic, která byla později nazvána 

komunita Kahama. Konflikt mezi starou a novou komunitou nakonec vedl k zániku komunity 

Kahama - usmrcení všech samců a asimilaci zbylých členů komunity v roce 1978 (Goodall, 

1986). 

Mitumba, druhá nejdéle studovaná komunita v Gombe, je sledována od 80. let 20. století, 

ale všichni členové byli identifikováni až v roce 1993. Asi o 3 roky později došlo k výraznému 

poklesu populace, rovněž kvůli respiračnímu onemocnění. Od té doby se populace drží 

na stabilním počtu. Kromě nemocí, které jsou způsobeny především kontaktem s lidmi, jsou 

šimpanzi ohroženi i nelegálním lovem. Např. mezi lety 1998-2002 bylo v Gombe 

zaznamenáno 9 úmrtí způsobených pytláky (Pusey et al., 2007). Šimpanzi byli výzkumníky 

v různé míře přikrmováni až do roku 2000 (Walker et al., 2018). 

Mahale 

Národní park Mahale se nachází v západní části Tanzánie na východ od jezera Tanganika. 

Má o mnoho větší rozlohu než Gombe, asi 1 613 km 2 . Park j e velmi špatně přístupný, na celém 

jeho území se nenacházejí žádné silnice a přístup je umožněn pouze na lodi 

(africageographic.com). Průměrný roční úhrn srážek se pohybuje v rozmezí 900-2 100 mm. 

Období s nejvyšším podílem srážek trvá od listopadu do dubna, období sucha od května 

do října. Teploty se pohybují v rozmezí od 11 do 38 °C (Carvalho et al., 2022). 

Šimpanzi jsou v Mahale sledováni od roku 1965, jedná se o druhou nejdéle studovanou 

populaci šimpanzů ve volné přírodě (Nishida et al., 2003). Čítá celkem asi 800 jedinců, 

ale pouze dvě komunity byly částečně habituovány, a jsou pravidelně navštěvovány lidmi 

(africageographic.com). Jedná se o komunity označované jako K a M . Jedinci z komunity 

K jsou pozorováni od roku 1983, kdy došlo ke zmizení většiny samců a emigraci samic 

do komunity M . 
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Terénní výzkumníci shromažďují informace o komunitě M nepřetržitě po celý rok od roku 

1980 (Nishida et al., 2003). Velikost této komunity se aktuálně pohybuje okolo 60 jedinců, 

kteří žijí na území o rozloze asi 39 km 2 . Tato oblast zahrnuje kopce, nížinné lesy a pobřeží 

jezera. Místo, kde se šimpanzi zrovna vyskytují, závisí na ročním období, kdy se přemísťují 

za dostupnou potravou (africageographic.com). Až do roku 1987 byli šimpanzi v různé míře 

přikrmováni výzkumnými pracovníky (Nishida et al., 2003). 

Mezi největší hrozby pro šimpanze v Tanzánii patří ztráta přirozeného habitatu kvůli 

rozrůstání lidských sídel, zemědělské krajiny a komerční těžbě dřeva. Velký vliv na populaci 

má také výskyt různých chorob (Carvalho et al., 2022). Hlavní příčinou úmrtí šimpanzů 

v komunitě M je výskyt infekčních onemocnění, které jsou na šimpanze přenášené především 

kontaktem s lidmi a domácími zvířaty (Pusey et al., 2007). 

Bossou 

Lesní rezervace Bossou se nachází v jihovýchodní části Guinejské republiky blízko hranic 

Libérie a Pobřeží slonoviny, asi 6 km od pohoří Nimba. Rezervace je obklopena kopci, které 

pokrývají primární a sekundární lesy. Průměrné množství srážek je od listopadu do začátku 

března pouze 150-200 mm a od konce března do října 2 000-2 500 mm (Hockings et al., 2012) 

(Sugiyama, 2004). Průměrná roční teplota se zde pohybuje okolo 27 °C s minimální teplotou 

12 °C a maximální 37 °C (Hockings et al., 2010). 

Výzkum šimpanzů v Bossou probíhá téměř nepřetržitě od roku 1976. S výjimkou let 1978, 

1981 a 1984 byla každý rok minimálně jednou provedena behaviorální studie, při které byli 

zaznamenáni všichni jedinci. Od roku 1995 zde probíhá důkladný výzkum za pomoci 

zaškolených terénních pracovníků. Po celou dobu studie se velikost populace udržuje 

nastalém počtu přibližně 20 jedinců, kteří obývají areál o rozloze 15-20 km 2 . Šimpanzi 

se vyskytují v blízkosti vesnic, kam občas zavítají na pole a zahrádky pro ovoce a maniok, 

převážně se ale živí lesním ovocem. Po dobu provádění výzkumu zde nebyl zaznamenám 

výskyt pytláků ani přirozených predátorů (Sugiyama, 2004). 

Taí 

Národní park Taí se nachází na Pobřeží slonoviny při hranici s Libérií, svou rozlohou 

4 350 km 2 zaujímá největší oblast deštného pralesa v západní části Afriky. Park je známý svou 

nedotčenou a rozmanitou krajinou, v roce 1982 byla tato rezervace přidána na seznam 

světového dědictví UNESCO (Boesch & Boesch-Achermann, 2000). Průměrný roční úhrn 
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srážek je 1 893 mm. Střídají se zde dvě období dešťů, od dubna do června a od září do října, 

a dvě období sucha, od července do srpna a od listopadu do března. Teplota se pohybuje 

v rozmezí 22-30 °C (Anderson et al., 2005). 

Primatolog Christophe Boesch a jeho žena Hedwige Boesch-Achermanová založili v roce 

1979 výzkumnou stanici zaměřenou na studii šimpanzů v Tai, od té doby zde bylo habituováno 

5 šimpanzích komunit, čítajících dohromady přibližně 150 jedinců (Wittig, 2017). Jejich 

teritorium, o rozloze necelých 30 km 2 , se nachází asi 10 km od vesnice Tai v západní části 

parku (Formenty et al., 1999). 

Místní šimpanzi jsou silně ohroženi nelegální těžbou dřeva, ale i pytláctvím a výskytem 

různých nemocí jako je např. virus Ebola (Wittig, 2017). Od října do prosince 1994 došlo 

k úhynu 12 členů komunity, pravděpodobně kvůli nákaze tímto virem (Formenty et al., 1999). 

Kibale 

Národní park Kibale se nachází v jihozápadní části Ugandy. Jeho rozloha činí 795 km 2 

a je typický svou rozmanitou krajinou. Většinu území pokrývá deštný prales, nebo 

poloopadavý les a nalezneme zde jak horské, tak i nížinné oblasti (Wood et al., 2017). 

Průměrný roční úhrn srážek je 1 395 mm, jsou zde dvě období dešťů, od března do května 

a od září do listopadu, a dvě období sucha, od června do července a od prosince do února. 

Teplota se pohybuje v rozmezí 16-24 °C (Wakefield, 2008). 

Nejdéle studovanými oblastmi pro pozorování šimpanzů v Kibale jsou Kanyawara a Ngogo 

(Wood et al., 2017). Kanyawara leží poblíž západní hranice parku, oblast pokrývají primární 

lesy, pastviny, bažiny a pozůstatky lesů po těžbě. Komunita šimpanzů v Kanyawaře 

je studována nepřetržitě od roku 1987. Po celou dobu studie šimpanzům nebyla poskytnuta 

žádná potrava, proces přivykání na přítomnost lidí byl založen pouze na celodenním 

pozorování z dostatečné vzdálenosti. Za posledních 15 let se komunita rozrostla ze 41 jedinců 

na 57 (Emery Thompson et al., 2020). 

Oblast Ngogo leží asi 10 km jihovýchodně od výzkumného centra Kanyawara, ve středu 

národního parku, v důsledku čehož jsou zdejší šimpanzi obklopeni ostatními populacemi 

šimpanzů a nepřicházejí tolik do kontaktu s lidmi jako šimpanzi v Kanyawaře. Většinu území 

zde pokrývá primární les. V důsledku toho je zde odlišná potravní nabídka oproti lokalitě 

Kanyawara. Hojně se zde vyskytuje strom Ficus mucuso, díky kterému je v Ngogo období 

nedostatku ovoce kratší a šimpanzi mají vyšší kalorický příjem. Potrava šimpanzů 
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v Kanyawaře, kde převládá sekundární les, je z velké části tvořena bylinnou vegetací 

(Wakefield, 2008; Wood et al., 2017). Šimpanzi vNgogo jsou průběžně pozorování od roku 

1995, rozsah jejich domovského areálu je odhadován na 17,5-35 km 2 . Velikost celé komunity 

se pohybuje okolo 145 jedinců (Wakefield, 2008). 

Budongo 

Lesní rezervace Budongo se nachází v západní části Ugandy východně od Albertova jezera. 

Rozlohou zaujímá asi 825 km 2 , více než polovinu území pokrývá poloopadavý tropický les 

a zbytek tvoří pastviny a kroviny (Tweheyo et al., 2004). Průměrné roční srážky se pohybují 

v rozmezí 1 240-2 187 mm. Období s nej nižším úhrnem srážek trvá od prosince do února 

a od června do července. Teploty zde kolísají od 19 °C do 32 °C (Reynolds, 2005). Rezervace 

je chráněnou oblastí, která poskytuje přirozené útočiště pro 600-700 šimpanzů. 

V roce 1990 začal Vernon Reynolds v lese Budongo výzkum zaměřený na populaci Sonso, 

kteráje od té doby sledována nepřetržitě. Velikost skupiny se pohybuje okolo 53 až 85 jedinců. 

Mnoho z těchto šimpanzů bývá zraněno kvůli nástrahám, kterými místní lidé loví lesní zvěř 

(budongo.org). Se začátkem pěstování cukrové třtiny se zemědělci snaží ochránit svou úrodu 

hlavně před lesními prasaty a paviány. Oproti tomu šimpanzi jsou zodpovědní za méně 

než 1 % způsobených škod. Vlivem odlesňovaní a ztráty přirozeného prostředí však konflikty 

mezi obyvateli a zvěří narůstají. Byl zaznamenám případ, kdy došlo v blízkosti vesnice 

k zabití dospělého šimpanzího samce z komunity Sonso (Babweteera et al., 2011). 

1.2 Bonobo (Pan paniscus) 

Bonobové žijí v Demokratické republice Kongo, obývají území o rozloze asi 563 330 km 2 

v nadmořské výšce v rozmezí 300-700 m n. m. (Fruth et al., 2013; Hickey et al., 2013). 

Velikost populace bonobů zatím není známa. Žijí ve vícesamčích-vícesamičích skupinách 

čítajících obvykle 30-80 jedinců (Fruth et al., 2013). Oproti šimpanzům j sou u bonobů do jisté 

míry dominantní samice. Polovinu hmotnosti potravy bonobů tvoří ovoce, ale živí se také 

semeny, listy, stonky, kořínky, lanýži, květy a medem. V jejich potravě je v porovnání se 

šimpanzi výrazněji zastoupena bylinná vegetace. Příležitostně byl pozorován lov obratlovců a 

pojídání hmyzu (Hohmann & Fruth, 2007; Hohmann et al., 2006). Údaje o životní historii 

bonobů pochází ze dvou lokalit, na kterých jsou dlouhodobě studováni 
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Wamba 

Les Wamba se nachází na severu chráněné rezervace Luo ve středu Demokratické republiky 

Kongo. Bonobové zde žijí na rozloze asi 60 km 2 , kterou pokrývá primární i sekundární les 

a bažiny (Idani et al., 1994). Průměrný roční úhrn srážek je 2 526 mm. Probíhají zde dvě 

období dešťů, jedno mezi říjnem a prosincem, druhé mezi květnem a červnem. Období, 

kdy je podíl srážek nejnižší probíhá mezi únorem a dubnem (Terada et al., 2015). Teplota 

se v průběhu roku pohybuje mezi 20 °C a 30 °C (Hashimoto et al., 1998). 

Výzkum ve Wambě probíhá od roku 1976, musel však být několikrát přerušen kvůli 

politickým nepokojům v zemi. Vprůběhu občanské války v letech 1991-1994 zdejší populace 

bonobů výrazně utrpěla (Furuichi et al., 1998). V současnosti j sou zde dlouhodobě sledovány 

4 komunity bonobů s přibližně 140 jedinci. Dvě z nich označenéjako E l aPEjsou pozorovány 

na denní bázi (en.bonobo-wamba.com). 

Salonga 

Národní park Salonga se nachází ve středu Demokratické republiky Kongo. Rozlohou zaujímá 

asi 36 650 km 2 a je největší rezervací téměř nedotčeného tropického deštného pralesa v Africe 

(Van Krunkelsven et al., 2000). Oblast pokrývá kromě primárního deštného pralesa také 

sekundární les, savany a mokřady. Průměrný roční úhrn srážek je 2 132 mm s nejnižším 

podílem v únoru a v období od května do srpna. Denní teploty se pohybují v rozmezí od 18 °C 

do 29 °C, v noci dochází k ochlazení na 16 °C (Fruth et al., 2014). 

Rezervace byla založena v roce 1970 s cílem ochrany především ohrožených bonobů, 

kteří j sou endemité této země (Van Krunkelsven et al., 2000). Bonobové se řadí 

mezi 7 nej ohroženějších primátů v Africe, odhady velikosti jejich populace jsou velmi 

variabilní, pohybují se v rozmezí od 20 000-50 000 jedinců. Kromě malého areálu jejich 

výskytu a j eho degradaci, j sou ohroženi nelegálním lovem a také negativním vlivem válečných 

konfliktů. Přesná velikost populace a oblasti výskytu bonobů v parku Salonga jsou stále 

nejasné (Reinartz et al., 2006). 

1.3 Gorila západní (Gorilia gorilia) 

Areál gorily západní zahrnuje velkou část střední Afriky a zasahuje do Konžské republiky, 

Gabonu, Kamerunu, Středoafrické republiky, Rovníkové Guineji, Angoly a Nigérie. Většina 
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jedinců se nachází v nadmořské výšce nižší než 500 m n. m., ale některé žijí v horách 

do maximální nadmořské výšky 1 900 m n. m. (iucnredlist.org). Odhadovaná velikost 

populace je asi 320 000 jedinců a jsou považované za kriticky ohrožený druh (Strindberg et al., 

2018). Žijí ve skupinách o velikosti 2-20 jedinců, skupinu tvoří zpravidla jeden stříbrohřbetý 

samec, několik samic a jejich potomci. Areál výskytu jednotlivých skupin se často překrývá. 

Živí se bylinnou vegetací a kůrou, ovocem, někdy požírají termity a mravence (Williamson & 

Butynski, 2013b). Gorily západní se řadí do dvou poddruhů - Gorilia gorilia gorilia, která se 

nachází především v Gabonu, Konžské republice, Kamerunu a Rovníkové Guineji a Gorilia 

gorilia diehli, s výskytem v Nigérii a Kamerunu (Rowe et al., 2016). Data o životní historii 

jsou k dispozici ze dvou lokalit gorily západní. 

Odzala 

Národní park Odzala leží na severozápadě Konžské republiky. Rozlohou zaujímá 

asi 13 546 km 2 a řadí se mezi nej starší národní parky v Africe. Oblast je na severozápadě hustě 

zalesněná, na jihu nalezneme kombinaci lesů, pastvin, savan a bažin (Mavah et al., 2018). 

V parku se nachází odhadem 25 000 goril západních. Žijí zde tři habituované skupiny, 

dvě jsou pravidelně navštěvovány turisty pod dohledem průvodců a jedna je vyhrazena pouze 

pro výzkumné účely. Jedná se o skupinu na lokalitě Lokoué. 

Lokoué se nachází v oblasti nížinného lesa s nadmořskou výškou 300-600 m n. m. Rozlohou 

zaujímá asi 42 km 2. Průměrný úhrn ročních srážek je 1 957 mm, období dešťů probíhá 

v květnu a mezi srpnem a listopadem. Teplota v Lokoué je velmi stabilní, v rozmezí od zhruba 

20 do 31 °C maximálních teplot (africageographic.com; Devos et al., 2008). Gorily jsou 

zde ohroženy především virem Ebola, v roce 2004 došlo po propuknutí epidemie k poklesu 

velikosti populace o 80-95 % (Robbins et al., 2022). V parku žijí spolu s gorilami také 

šimpanzi, kteří ale nejsou zvyklí na přítomnost lidí (africageographic.com). 

Nouab al é-Ndoki 

Národní park Nouabalé-Ndoki se nachází na severu Konžské republiky při hranici 

se Středoafrickou republikou. Oblast pokrývá poloopadavý tropický prales v nadmořské výšce 

300-500 m n. m. Průměrné roční množství srážek je 1 694 mm s nej vyšším podílem od dubna 

do listopadu a s nej nižším od prosince do března (Breuer et al., 2021). Průměrná roční teplota 

se pohybuje v rozmezí minimálních teplot 19-23 °C až po maximální 27-31 °C (Parnell, 

2002). 
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Celková populace goríl západních zahrnuje asi 330 000 jedinců a její počet každoročně klesá 

(Robbins et al., 2022). Nejintenzivněji studovaná populace se nachází v lese Mbeli Bai 

v jihozápadní části parku. Rozlohou zaujímá 1 270 km 2 , je to bažinná lesní mýtina s vysokým 

množstvím vodních bylin, které jsou oblíbenou potravou goril (Breuer et al., 2021). Výzkum 

zde probíhá od roku 1995. Navzdory každoročnímu poklesu celkové populace západních goril, 

se populace v Mbeli Bai zvětšuje a to o 3,4 % za rok. V současnosti zde žije 226 jedinců 

(Robbins et a l , 2022). 

1.4 Gorila východní (Gorilia beringei) 

Gorily východní žijí v lesích jihozápadní Ugandy, severozápadní Rwandy a východní části 

Demokratické republiky Kongo. Vyskytují se v nadmořské výšce až 3 800 m n. m. 

(Williamson & Butynski, 2013a). Velikost populace je odhadována na 2 600 jedinců, 

východní gorily jsou považované za kriticky ohrožený druh. Žijí ve skupinách s průměrným 

počtem 10 jedinců, maximální velikost skupiny je odhadována na 65. Skupinu tvoří zpravidla 

jeden stříbrohřbetý samec, několik samic a jejich potomci. Živí se převážně listy, stonky, 

kůrou, bambusovými výhonky a příležitostně mravenci. Složení jejich potravy se liší podle 

nadmořské výšky, gorily v nižších nadmořských výškách mají pestřejší potravu, protože se 

živí větším množstvím ovocných plodů (iucnredlist.org). Gorily východní se řadí do dvou 

poddruhů - Gorilia beringei beringei, s výskytem v Ugandě, Rwandě a Demokratické 

republice Kongo a Gorilia beringei graueri v Demokratické republice Kongo (Rowe et al., 

2016). Gorily východní jsou dlouhodobě studovány na třech lokalitách, ze kterých jsou 

k dispozici údaje o životní historii. 

Karisoke 

Výzkumné centrum Karisoke se nachází v Národním parku Volcanoes ve Rwandě, který 

se rozkládá na ploše asi 160 km 2 v nadmořských výškách 2 400-4 500 m n. m. (Caillaud et al., 

2014). Pro tuto oblast jsou typická dvě období dešťů, od března do května a od září 

do listopadu, a dvě období sucha, od června do srpna a od prosince do února. Průměrný roční 

úhrn srážek je 2 200 mm (van der Hoek et al., 2019). 

Výzkumné centrum bylo založeno v roce 1967, kdy zde Dian Fosseyová zahájila svůj výzkum, 

který byl zásadní pro pochopení chování goril (Caillaud et al., 2014). Centrum se nachází 

v podhůří nečinných sopek Karisimbi a Bisoke, které pokrývá hustý deštný prales. V průběhu 
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výzkumu bylo habituováno 10 skupin goril horských, které jsou často navštěvovány turisty. 

Národní park je obklopen vesnicemi s vysokou hustotou osídlení, takže zde lidé s gorilami 

koexistují v pozitivním i v negativním smyslu (volcanoesparkrwanda.org). 

Virunga 

Národní park Virunga se nachází ve východní části Demokratické republiky Kongo 

příhraničích s Ugandou a Rwandou. Byl založen jako první národní park v Africe 

v roce 1925, především kvůli ochraně a výzkumu goril horských (Verbeken et al., 2005). 

Zaujímá rozlohu 7 800 km 2 a je proslulý svou rozmanitou krajinou, která zahrnuje deštný 

prales, lesy, otevřené pastviny, savany, bažiny a hory (Kenfack, 2013). Mimo jiné se zde 

nachází také dvě aktivní sopky Nyiragongo a Nyamuragira, přičemž Nyiragongo je jednou 

z nej aktivnějších sopek v Africe. Pro oblast jsou typické teploty v průměru 20-23 °C. 

Průměrný roční úhrn srážek je až 2 400 mm s nej vyšším podílem v dubnu a říjnu (Verbeken 

et a l , 2005). 

Gorily v parku Virunga jsou sledovány od roku 1971, jejich počet se pohybuje okolo 

670 jedinců. Jsou ohroženy pytláctvím, nelegálním obchodem, ale především úbytkem jejich 

přirozeného prostředí. V 60. letech bylo přibližně 125 km 2 parku přeměněno v zemědělskou 

krajinu. Dalším zásadním problémem jsou válečné konflikty, v 90. letech došlo díky občanské 

válce k poklesu populace o 3-4 % (Robbins & Robbins, 2004). 

Bwindi Impenetrable 

Národní park Bwindi Impenetrable se nachází v jihozápadní části Ugandy při hranici 

Demokratické republiky Kongo. Rozlohou zaujímá 331 km 2 , oblast pokrývá deštný prales 

se strmými kopci a extrémně hustou vegetací (Robbins et al., 2009). Roční srážky se pohybují 

v průměru 1 100-2400 mm. Klímaje charakterizováno dvěma obdobími sucha mezi květnem 

a červencem a prosincem a únorem (Stanford & Nkurunungi, 2003). Teploty během roku 

kolísají od 7 °C do 25 °C, bývá zde překvapivě chladno, především v červnu a červenci 

(Nkurunungi et a l , 2004). 

V Bwindi žije asi 459 goril, které tvoří téměř polovinu veškeré populace horských goril 

v Africe. Les je obklopen zemědělskou krajinou s vysokou hustotou obyvatel, čímž dochází 

ke ztrátě přirozeného prostředí, která je zásadní pro ohroženost goril. Díky habituaci některých 

skupin zde mohou turisté pozorovat gorily v jejich přirozeném prostředí. I když tyto výpravy 

napomáhají financovat ochranu goril, dochází při nich k přenosu chorob, které vystavují gorily 
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dalšímu nebezpečí (Ampumuza & Driessen, 2021). Jediným známým predátorem goril 

ve volné přírodě je levhart, jehož přítomnost ale nebyla v blízkosti goril v Bwindi a Virunze 

zaznamenána po desetiletí (Robbins & Robbins, 2018). 

1.5 Orangutan bornejský (Pongo pygmaeus) 

Orangutani bornejští žijí v nížinných lesích Bornea v Indonésii v nadmořských výškách 

do 500 m n. m. (Goossens et al., 2005). Velikost jejich populace zatím není známa, ale 

na základě rozsahu ztráty jejich přirozeného prostředí, se odhaduje, že v průběhu posledních 

40 let došlo k úbytku více než 50 % všech jedinců (Davis et al., 2013). Orangutani žijí 

jednotlivě v korunách stromů a výjimečně utváří skupiny. Živí se převážně ovocem, ale také 

květy, listy, kůrou a hmyzem (Russon et al., 2008). Orangutan bornejský se řadí do třech 

poddruhů - Pongo pygmaeus morio, vyskytující se v severovýchodní části Bornea, 

P. p. pygmaeus na západě Bornea a P. p. wurmbii ve středu Bornea. (Rowe et al., 2013). 

Orangutani bornejští jsou dlouhodobě studováni na dvou lokalitách. 

Sabangau 

Národní park Sabangau se nachází na jihu Bornea. Pokrývá území o rozloze 6 000 km 2 a 

zaujímá tak největší plochu nížinného deštného pralesa naBorneu (Capilla et al., 2017). Oblast 

je tvořená primárně rašelinným bažinným lesem s průměrnými ročními srážkami 2 790 mm 

(Manduell et a l , 2012). 

Sabangauje domovem největší populace orangutanabornejského, jejíž velikostje odhadována 

na 6 080 jedinců. V minulosti zde docházelo k častému odlesňovaní a odvodňování půdy 

s cílem rozšíření zemědělské krajiny. V důsledku toho došlo k nevratné ztrátě přirozeného 

prostředí několika ohrožených druhů živočichů. Odvodňování půdy zároveň výrazně 

zvyšovalo riziko vzniku požárů, mezi lety 1997 až 2015 zde propuklo několik rozsáhlých 

požárů, při kterých došlo ke ztrátě asi 15 % plochy národního parku (Capilla et al., 2017). 

Tuanan 

Výzkumná stanice Tuanan se nachází v chráněné krajinné oblasti Mawas ve středním 

Kalimantanu na jihu Bornea. Tato oblast se vyznačuje vlhkým tropickým klimatem a nízkou 

variabilitou teplot. Období dešťů zde přetrvává obvykle od listopadu do dubna a od června 

do srpna převládá sušší klima. Průměrný roční úhrn srážek je asi 2 678 mm. 
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Z celkové plochy chráněné krajinné oblasti Mawas, o rozloze 3 000 km 2 , zaujímá Tuanan 

asi 9,5 km 2 . Na území výzkumného centra převládá rašelinný bažinný les o hloubce rašeliniště 

zpravidla 1-2 m. Tuanan je známý vysokou populační hustotou orangutanů (jednou z nej vyšší 

na Borneu) a to i navzdory tomu, že až do roku 2002 docházelo díky nelegální těžbě dřeva 

ke značnému úbytku plochy jejich domovského areálu (Posa & Marques, 2012). Odhadovaná 

hustota populace orangutanů je asi 4,5 jedince na km 2 (Vogel et al., 2017). 

1.6 Orangutan sumaterský (Pongo abelii) 

Orangutani sumaterští se nacházejí v lesích severní části Sumatry v Indonésii. Vyskytují se 

v nadmořských výškách do 1 500 m n. m. Velikost populace byla odhadnuta na 13 846 jedinců 

a stejně jako orangutani bornejští jsou kriticky ohroženi (Wich et al., 2016). Obývají horské i 

nížinné lesy a rašelinné bažiny. Žijí jednotlivě v korunách stromů a živí se, stejně jako 

orangutani bornej ští, převážně ovocem, ale také semeny, květy, mravenci a termity (Wich 

et al., 2006). Informace o životní historii orangutanů sumaterských pochází z lokality 

Ketambe. 

Ketambe 

Výzkumná stanice Ketambe se nachází v oblasti nížinného deštného pralesa v centru 

Národního parku Gunung Leuser na severu Sumatry. Podnebí je zde teplé a vlhké 

s průměrným množstvím ročních srážek asi 3 288 mm (Manduell et al., 2012). Období dešťů 

trvá od března do června a od září do prosince. Teplota je během roku velmi stálá, denní teploty 

se pohybují v rozmezí 26-29 °C, v noci dochází k ochlazení přibližně na 22 °C. Střední 

nadmořská výskaje asi 320 m n.m. 

Stanice byla založena v roce 1971 Hermanem Rijksenem, za účelem ochrany a výzkumu 

orangutanů sumaterských (De Long, 2003). Celková populace orangutanů na Sumatře byla 

vyčíslena na 6 624 jedinců, všichni se vyskytují v severní části ostrova. Národní park Gunung 

Leuser poskytuje útočiště přibližně pro 91 % této populace (Wich et al., 2008). 
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1.7 Lovci a sběrači 

Populace lidských lovců a sběračů se v různé míře živí lovem divoké zvěře a sběrem volně 

dostupné potravy. Zatímco muži se zpravidla specializují na lov nebo rybolov, ženy obvykle 

sbírají rostliny a drobnější živočichy, jako jsou měkkýši nebo hmyz. Žijí vmalých komunitách 

s nízkou hustotou obyvatelstva a často se přemísťují za dostupnou potravou (Ember, 2020). 

Pro srovnání s ostatními velkými lidoopy bylo vybráno osm dobře prostudovaných populací 

lovců a sběračů, žijících v tropických oblastech Afriky, Jihovýchodní Asie a Jižní Ameriky. 

!Kung / Ju/'hoansi 

Lovci a sběrači !Kung obývají poušť Kalahari ve východní části Namibie a západní části 

Botswany. Území, kde žijí, dosahuje rozlohou až 250 000 km 2 a velikost jejich populace 

je odhadována na 13 000. Nadmořská výška se v této oblasti pohybuje v rozmezí 1 000-

1 200 m n. m. Průměrný roční úhrn srážek je v rozmezí 239-597 mm. Nejvyšší teploty 

dosahují 30-40 °C v období od října do února. Nejchladnější měsíce jsou červen a červenec, 

kdy teploty v noci klesají až k bodu mrazu a přes den se pohybují v rozmezí 24-27 °C (Howell, 

1979; Lee, 2012). 

!Kung jsou nejlépe zdokumentovanou populací lovců a sběračů na světě. Studie jejich sociální 

struktury a chování začala v roce 1963 díky Výzkumnému projektu Kalahari, který založili 

antropologové Irven DeVore a Rogers Berger Lee. Rostlinná složka činí asi 70 % potravy, 

zbytek pochází z lovu. Muži loví zvěř především pomocí luku a šípů, oštěpu 

nebo provazovými nástrahami. Mezi nej důležitější rostlinnou stravu patří ovoce a ořechy, 

které j sou dostupné téměř po celý rok. Důležitou roli hraje také sběr medu. Zeny se specializují 

na sběr více než 100 druhů rostlin, některé druhy jsou upřednostňovány a jiné jsou 

konzumovány jen zřídka. Žijí ve vesnicích o 20-30 obyvatelích. Obydlí nejsou náročná 

nástavbu a vesnice je přizpůsobená k pravidelnému stěhování. Některé komunity IKungů 

se přiklonily k pěstování plodin a chování vlastního dobytka (Lee, 2012). 

Hadza 

Lovci a sběrači Hadza žijí v oblasti savan na severu Tanzánie jižně od Národního parku 

Serengeti. Celková velikost populace se pohybuje okolo 1000 jedinců, všichni žijí v blízkosti 

jezera Eyasi na území o rozloze 4 000 km 2 (Herlosky et al., 2020). Podnebí je zde suché a 

teplé. Průměrný roční úhrn srážek se pohybuje v rozmezí 300-600 mm s nej vyšším podílem 

srážek od listopadu do května (Blurton Jones et al., 2002). 
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Nejintenzivněji studovaná komunita žije na východním břehu jezera Eyasi (Herlosky et al., 

2020). Z celkové populace zahrnuje asi 700-800 jedinců, kteří obývají území o rozloze 

2 500 km 2 (Blurton Jones et al., 2002). Potravu tvoří převážně maso, med, hlízy, různé druhy 

bobulí a plody baobabů (Adanosia digitata), které mají významnou roli v podílu potravy 

Hadza. Muži loví zvěř prostřednictvím luku a šípů, na velké savce používají jedové šípy. Zeny 

se specializují především na sběr hlíz, které jsou dostupné po celý rok a jsou důležité jako 

záložní zdroj potravy (Berbesque et al., 2016). 

Mbuti 

Pygmejové Mbuti žijí v oblasti deštného pralesa Ituri v severovýchodní části Demokratické 

republiky Kongo. Oblast se nachází v nadmořské výšce 600-1 200 m n. m. Průměrný roční 

úhrn srážek se pohybuje v rozmezí 1 600-1 900 mm s obdobím dešťů od dubna do října. 

Teplota se pohybuje okolo 23 °C. 

Velikost populace pygmejů Mbuti je odhadována na 35 000-40 000 jedinců (Carpaneto & 

Germi, 1989). Muži loví prostřednictvím luku, šípů, oštěpu nebo sítí, do kterých nahánění zvěř 

obvykle i za pomoci žen a dětí. Živí se také sběrem různých druhů rostlin, semen, medu a 

hmyzu. Část populace Mbuti spoléhá na pěstované plodiny, které dostávají jako odměnu 

za práci na sousedních farmách, nebo je s nimi farmáři často vyměňují za maso a med 

(culturalsurvival.org). 

Agta 

Lovci a sběrači Agta žijí v oblasti deštného pralesa v severozápadní části ostrova Luzon 

na Filipínách. Obývají oblast o rozloze asi 700 km 2. Nadmořská výška zde dosahuje 

od hladiny moře maximálně do 1 100 m n. m. Průměrný roční úhrn srážek je 3 780 mm a 

teplota se během roku pohybuje v rozmezí 22-31 °C (Headland, 1983). 

Celková populace čítá asi 10 000 jedinců. Část z nich se živí tradičně lovem divoké zvěře, 

říčním i mořským rybolovem, sběrem rostlin a medu. Ostatní se přiklonili k pěstování 

zemědělských plodin, především rýže (Dyble et al., 2021). Některé komunity vyměňují maso 

za pěstované plodiny s místními farmáři. Žijí v dočasných vesnicích a často se přemísťují 

za dostupnou potravou (Headland, 1983). 
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Aché 

Lovci a sběrači Aché žijí v tropických lesích východní Paraguaye, převážně v přírodní 

rezervaci Mbaracayu. Nadmořská výška dosahuje 150-300 m n. m. Průměrný roční úhrn 

srážek je 1 800 mm s obdobím sucha od května do srpna. Nejnižší teplota je v červenci 

v rozmezí 14-25 °C a nejvyšší v lednu v rozmezí 22-34 °C. 

V 50. letech 20. století Aché obývali území o velikosti 20 000 km 2 v přírodní rezervaci 

Mbaracayu. V současné době dosahuje jejich populace počtu asi 700 jedinců. Žijí v malých 

skupinách v pěti rezervacích v blízkosti Mbaracayu, do kterých byli nuceni se přemístit 

v 70. letech 20. století. Často podnikají výpravy mimo rezervaci, dlouhé týdny až měsíce, 

za lovem a sběrem potravy. Živí se převážně lovem divoké zvěře prostřednictvím luku a 

jedových šípů, sběrem ovoce, medu a larev hmyzu. Některé komunity Aché jsou částečně 

závislé na pěstovaných zemědělských plodinách (Hill & Padwe, 2000). 

Hiwi 

Lovci a sběrači Hiwi obývají oblast savan východní Kolumbie a západní Venezuely. Průměrný 

roční úhrn srážek je 800-2 000 mm s vysokou mírou proměnlivosti během roku. Od listopadu 

do března probíhá období extrémního sucha. A v květnu obvykle začíná období dešťů, které 

trvá až do listopadu, a při kterém spadne až 90 % veškerých srážek. Během tohoto období 

hladiny řek stoupají a zaplavují oblasti savan a lesů. Průměrné roční teploty se pohybují okolo 

22 °C s velmi nízkou proměnlivostí během roku (Hurtado & Hil l , 1990; Sumabila & Reyes 

Lugo, 2007). 

Hiwi se živí převážně lovem jelenů, kapybar, rybolovem a lovem želv a kaj manů, kteří 

zůstávají uvězněni ve vysychajících tůních v období sucha. Důležitou součástí potravy jsou 

také hlízy Banisteriopsis a Dracontium asperum (Hurtado & Hil l , 1990). 

Yanomamó 

Lovci a sběrači Yanomamó obývají oblast deštného pralesa jižní Venezuely a severní Brazílie. 

Žijí na území o rozloze 192 000 km 2 a zastupují nej větší populaci původních obyvatel 

Amazonského pralesa. Období dešťů v této oblasti trvá od června do září a období sucha 

od prosince do dubna (Vega et al., 2018). Průměrné teploty se pohybují v rozmezí 22-30 °C 

(Paula et a l , 2002). 
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Yanomamô se živí převážně lovem zvěře a rybolovem, často loví opice v korunách stromů 

pomocí jedových šípů. Také se věnují žďáření, kdy vypálí vegetaci na menší ploše lesa, 

čímž si zajistí úrodnou půdu pro pěstování banánů, sladkých brambor nebo např. tabáku. Žijí 

v malých vesnicích, které nepřesahují počet 50 obyvatel (Bigoni et al., 2012; 

Davison et al., 2021). Tito lidé žili v naprosté izolaci od okolního světa až do 50. let 20. století. 

Od té doby dochází u Yanomamô pravidelně k epidemiím různých chorob, např. v roce 1977 

zemřelo 25 % populace vesnic podél řeky Catrimani po vypuknutí epidemie spalniček 

(Bigoni et a l , 2012). 

Tsimane 

Lovci a sběrači Tsimane žijí v oblasti Beni v severovýchodní části Bolívie. Obývají oblast 

nížinného deštného pralesa o rozloze 3 300 km 2 (Perge & McKay, 2016). Průměrný roční úhrn 

srážek je 1 743 mm, období dešťů zde probíhá od listopadu do dubna a období sucha od května 

do října. Průměrná teplota je 27 °C (Rosinger, 2018). 

Tsimane jsou nejizolovanější populací ze všech domorodých skupin v Bolívii. Podle 

nej novějších studií dosahují počtu až 16 000 jedinců. Obývají vesnice čítající 50-500 

obyvatel. Živí se především lovem velkých savců, rybolovem v lagunách a řekách a sběrem 

ovoce, ořechů a medu. Stejně jako Yanomamô se živí také žďářením - pěstováním sladkých 

brambor, kukuřice, banánů a také rýže na vypálených plochách. Nej častější příčiny úmrtí 

u Tsimane jsou respirační a gastrointestinální onemocnění (Gurven et al., 2017). 
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2. CÍLE PRÁCE 

Cílem mé bakalářské práce je shromáždit aktuální informace o životní historii u dlouhodobě 

studovaných populací velkých lidoopů (šimpanzů, bonobů, goril a orangutanů) ve volné 

přírodě a vybraných lidských lovecko-sběračských populací v tropech a popsat 

vnitrodruhovou a mezidruhovou variabilitu vybraných znaků životní historie. 

Nově shromážděné údaje porovnat se staršími údaji (Rowe, 1996; Rowe et al., 2016; 

Mittermeier et al., 2013), které jsou často využívané v komparativních studiích, a posoudit 

závislost našich znalostí životní historie lidoopů na délce terénního výzkumu a identifikovat 

přetrvávající mezery v našich znalostech. 

Dále shrnout nejdůležitější podobnosti a rozdíly v životní historii lidí a ostatních lidoopů a 

na základě tohoto srovnání vyvodit, k jakým změnám životní historie muselo dojít v průběhu 

evoluce lidské linie. 
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3. METODIKA 

Informace o životní historii byly vyhledávány pro výše popsané lokality, celkem se jedná 

o sedm lokalit či populací šimpanzů, dvě lokality bonobů, dvě lokality západních goril, tři 

lokality horských goril, dvě lokality orangutanů bornejských a jednu lokalitu orangutanů 

sumaterských. Pro srovnání bylo vybráno osm populací lidských lovců a sběračů v tropech. 

• Šimpanz (Pan troglodytes): NP Gombe (Tanzánie), NP Mahale (Tanzánie), lesní 

rezervace Bossou (Guinea), NP Tai (Pobřeží slonoviny), NP Kibale (Uganda) - oblast 

Kanyawara, NP Kibale - oblast Ngogo, lesní rezervace Budongo (Uganda), 

• Bonobo (Pan paniscus): lesní rezervace Wamba (Demokratická republika Kongo), 

NP Salonga (Demokratická republika Kongo), 

• Gorila západní (Gorilia gorilia): NP Odzala (Konžská republika), NP Nouabalé-Ndoki 

(Konžská republika) 

• Gorila východní (Gorilia beringei): NP Karisoke (Rwanda), NP Virunga 

(Demokratická republika Kongo), NP Bwindi Impenetrable (Uganda) 

• Orangutan bornejský (Pongo pygmaeus): NP Sabangau (Borneo), výzkumná stanice 

Tuanan (Borneo) 

• Orangutan sumaterský (Pongo abelii): výzkumná stanice Ketambe (Sumatra) 

• Lidští lovci a sběrači: !Kung (Botswana, Namibie), Hadza (Tanzánie), Mbuti 

(Demokratická republika Kongo), Agta (Filipíny), Aché (Paraguay), Hiwi (Venezuela, 

Kolumbie), Yanomamô (Venezuela, Brazílie), Tsimane (Bolívie) 

Informace byly vyhledávány pomocí online databáze Web of Science a webového 

vyhledávače odborných publikací Google Scholar s využitím následujících klíčových slov: 

Pan troglodytes, Pan paniscus, Gorilia gorilia, Gorilia beringei, Pongo pygmaeus, Pongo 

abelii, lovci a sběrači, Gombe, Mahale, Kibale, Ngogo, Kanyawara, Budongo, Bossou, Tai, 

Wamba, Salonga, Virunga, Bwindi, Karisoke, Ndoki, Odzala, Sabangau, Tuanan, Ketambe, 

Hadza, !Kung, Aeta, Aché, Hiwi, Yanomamô, Tsimane, Mbuti, Hominidae, intraspecific 

variability, life history, population dynamics, reproduction, adulthood, interbirth interval, life 

span, fertility, parity, weaning, cessation of reproduction 

Toto vyhledávání vedlo k vytvoření datasetu, čítajícího 21 znaků životní historie, které byly 

u volně žijících populací velkých lidooopů zaznamenány a které vykazují mezidruhovou 

variabilitu. Tyto znaky jsou: 
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Věk pohlavní dospělosti u samic a samců, věk prvního porodu, věk posledního porodu, délka 

postreprodukčního období, ukončená reprodukce u samců, fertilita, věk maximální fertility 

u samic a samců, parita, meziporodní interval s přežitím předchozího potomka, meziporodní 

interval po smrti předchozího potomka, věk mláďat při odstavení, maximální délka života, 

rychlost růstu populace, mortalita mláďat do věku 1, 3,4, 5 a 6 let a mortalita před dosažením 

dospělosti. 

Z těchto 21 znaků životní historie bylo pro následnou analýzu vybráno devět znaků, pro které 

bylo k dispozici dostatečné množství údajů: 

3.1 Znaky životní historie 

Věk pohlavní dospělosti samic [rok] 

odhadovaný věk pohlavní dospělosti samic určený dle menarche, nebo první 

pozorované kopulace 

Věk pohlavní dospělosti samců [rok] 

odhadovaný věk pohlavní dospělosti samců určený dle první pozorované kopulace, 

nebo nápadných fyzických rysů 

Věk prvního porodu [rok] 

odhadovaný věk samice při jejím prvním porodu 

Věk posledního porodu [rok] 

odhadovaný věk samice při jejím posledním porodu 

Fertilita [porod/rok] 

počet porodů j edné samice za rok 

Parita [porod/život] 

celkový počet porodů během života samice 

Meziporodní intervaly [rok] 

doba mezi dvěma po sobě následujícími porody 
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předpokládáme přežití předchozího potomka 

Věk mláďat při odstavení [rok] 

- věk mláděte, kdy začíná být nutričně nezávislé na své matce 

po ukončení pravidelného kontaktu s bradavkou matky 

Maximální délka života [rok] 

maximální odhadovaný věk při úmrtí 

3.2 Sběr dat 

Byl vytvořen soubor dat pro jednotlivé znaky životní historie u každé dlouhodobě studované 

populace (viz elektronická příloha). Shromážděná data se zakládají na 79 vědeckých 

publikacích, publikovaných v letech 1971-2022. Množství dat (počet záznamů) se pro každý 

druh výrazně lišil (viz tabulka 1 a 2). 

Tab. 1: Počet hodnot pro všechny znaky. 

Druhy Pan t. Pan p. Gorilia 
g-

Gorilia 
b. 

Pongo 
a. 

Pongo 
P-

Počet 
hodnot 

134 15 22 46 5 10 

Tab. 2: Počet hodnot u vybraných znaků. 

Druhy Pan t. Pan p. Gorilia 
g-

Gorilia 
b. 

Pongo 
a. 

Pongo 
P-

Počet 
hodnot 

90 9 14 31 5 9 

3.3 Analýza dat 

Data byla vyhodnocena prostřednictvím Bayesiánské analýzy pomocí víceúrovňového modelu 

neboli modelu s náhodnými efekty (Gelman & Hil l , 2006). Pro každý z devíti znaků životní 

historie byl spočítán samostatný model. Chybějící data byla odstraněna pro každý znak zvlášť, 

do modelů tak vstupovaly soubory dat o různé velikosti. Všechny znaky byly ponechány 
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na původní škále. Jednotkou analýzy byla lokalita, pokud bylo u jedné lokality více údajů, 

spočítal se jejich průměr. Pro většinu druhů jsem měla k dispozici údaje zvíce lokalit, proto 

byly všechny modely stratifikovány druhovou příslušností lidoopů z daných lokalit. Protože 

všechny znaky jsou spojité, byl použit model s normálním rozložením. Pro každou 

z proměnných model spočítal následující parametry - celkový průměr, odchylky od celkového 

průměru dané druhovou příslušností, tj. náhodné efekty druhu a parametry pro vnitrodruhovou 

a mezidruhovou variabilitu ve formě standardních odchylek (SD) (viz tabulka 3). Součtem 

celkového průměru a náhodných efektů druhu byly získány druhové průměry (viz tabulka 4). 

Dále bylo pro každou lokalitu spočítáno, kolik údajů chybí pro jednotlivé znaky (pro tuto 

analýzu bylo vybráno 11 znaků, včetně dvou, u kterých nedostatek dat znemožňuje ostatní 

analýzy). Výsledná proměnná tak představuje počet chybějících údajů na lokalitu z celkového 

počtu znaků. Data byla model ována j ako funkce délky výzkumu. Byl použit binomiální model, 

který se používá pro analýzu proměnných ve formě počtů. Na rozdíl od Poissonova modelu 

předpokládá, že počty mají horní limit, v našem případě celkový počet znaků. 

Pro výpočet celkového průměru bylo zvoleno normální apriorní rozložení, pro standardní 

odchylky rozložení exponenciální. Parametry v Bayesiánské analýze mají podobu posteriorní 

distribuce, tj. modelem nasimulovaných hodnot parametru, každá s vhodnou 

pravděpodobností vzhledem k modelu a vstupním datům. Tato analýza tak zohledňuje 

nejistotu ohledně daného parametru efektivněji než klasické statistické přístupy a díky tomu 

umí lépe pracovat s malými soubory dat, což je i tento případ. Posteriorní distribuce parametrů 

byly vyhodnoceny jejich průměrem a 89 % intervalem kredibility a byly vygenerovány 

pomocí algoritmu Hamiltonian Monte Carlo, který je implementován v statistickém 

programovacím jazyce Stan (Carpenter et al., 2017) a dostupný v programu RStudio 

v knihovně rethinking (McElreath, 2020). 
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4. VÝSLEDKY 
4.1 Hodnoty variability a druhové průměry 

Tab. 3: Parametry vnitrodruhové a mezidruhové variability (SD) s rozpětím u devíti 

znaků životní historie velkých lidoopů a lidských lovců a sběračů. 

Parametr Vnitrodruhová variabilita Mezidruhová variabilita 

Věk pohl. dospělosti samic 1,87 [1,37-2,56] 2,80 [1,60-4,35] 

Věk pohl. dospělosti samců 2,06 [1,42-2,88] 1,53 [0,24-2,98] 

Věk prvního porodu 1,12 [0,79-1,57] 2,24 [1,49-3,23] 

Věk posledního porodu 4,33 [3,39-5,48] 0,66 [0,03-1,95] 

Fertilita 0,04 [0,02-0,06] 0,06 [0,01-0,12] 

Parita 1,39 [1,02-1,88] 0,38 [0,01-1,08] 

Meziporodní interval 0,56 [0,41-0,76] 1,57 [1,05-2,26] 

Věk mláďat při odstavení 0,91 [0,60-1,35] 1,07 [0,30-1,82] 

Maximální délka života 4,83 [3,72-6,24] 6,00 [4,38-7,87] 
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Tab. 4: Průměrná hodnota a rozpětí pro devět znaků životní historie u velkých lidoopů a lidských lovců a sběračů. 

Parametr P. troglodytes P. paniscus G. gorilla G. beringei P. pygmaeus P. abelii H. sapiens 
Věk pohl. dospělosti 
samic 

12,20 
[11,12-13,28] 

13,14 
[11,23-15,07] 

9,61 
[7,70-11,61] 

8,63 
[6,98-10,54] 

- - 15,79 
[14,32-17,09] 

Věk pohl. dospělosti 
samců 

14,82 
[13,60-16,02] 

13,80 
[12,02-15,43] 

13,66 
[11,87-15,34] 

12,56 
[10,59-14,59] 

- - 15,80 
[13,84-17,12] 

Věk prvního porodu 13,76 
[13,01-14,54] 

14,27 
[12,64-15,89] 

- 10,61 
[9,35-12,00] 

14,41 
[13,25-15,60] 

14,78 
[13,20-16,38] 

18,79 
[17,92-19,60] 

Věk posledního 
porodu 

42,75 
[40,87-44,64] 

- - 41,97 
[38,89-44,29] 

- 42,39 
[40,01-44,53] 

42,89 
[41,03-44,79] 

Fertilita 0,19 
[0,16-0,23] 

0,20 
[0,14-0,25] 

0,21 
[0,17-0,25] 

0,25 
[0,21-0,28] 

- - 0,26 
[0,22-0,30] 

Parita 6,67 
[5,92-7,41] 

- - - - - 6,77 
6,09-7,48 

Meziporodní 
interval 

4,97 
[4,63-5,31] 

4,75 
[3,89-5,62] 

5,22 
[4,38-6,05] 

4,30 
[3,78-4,83] 

7,30 
[6,61-7,96] 

7,98 
[7,00-8,87] 

3,16 
[2,82-3,51] 

Věk mláďat při 
odstavení 

4,23 
[3,61-4,83] 

4,04 
[3,03-5,11] 

3,87 
[3,02-4,72] 

3,63 
[2,91-4,36] 

5,42 
[3,84-6,83] 

5,44 
[3,87-6,81] 

2,74 
[1,98-3,74] 

Maximální délka 
života 

54,19 
[50,86-57,42] 

- - 44,93 
[39,69-50,26] 

- 55,84 
[49,77-61,78] 

74,60 
[70,89-77,96] 
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Obr. 1: Průměrný věk pohlavní dospělosti samic u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a 

mezidruhové variability. 

Samice šimpanzů dospívají ve 12,2 letech, samice bonobů o necelý rok později. U goril je věk 

dosažení pohlavní dospělosti výrazně nižší, u goril východních 8,6 let, u západních o rok 

později. Věk dosažení pohlavní dospělosti u lidí je oproti ostatním lidoopům 

opožděn - v průměru činí 15,8 let (obr. 1). Data pro oba druhy orangutanů nejsou k dispozici. 

Hodnota variability mezi jednotlivými lokalitami v rámci druhu je 1,9, mezi jednotlivými 

druhy 2,8. 

Věk pohlavní dospělosti samců Věk pohlavní dospělosti samců 

Rok Variabi l i ta (SD) 

Obr. 2: Průměrný věk pohlavní dospělosti samců u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a 

mezidruhové variability. 

Samci dospívají o něco později než samice (viztab. 4). Samci šimpanzův 14,8 letech, bonobů 

v 13,8 letech, goril západních v 13,7 letech a goril východních v 12,6 letech. U mužů je tento 

věk 15,8 let a je téměř shodný s věkem dospívání u žen. Rozpětím hodnot se blíží věku 
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ostatních lidoopů (obr. 2). Data pro oba druhy orangutanů nejsou k dispozici. Hodnota 

variability ve věku dospělosti u samců mezi jednotlivými lokalitami v rámci druhuje 2,1 a je 

překvapivě vyšší než mezi jednotlivými druhy - 1,5. 

Věk prvního porodu Věk prvního porodu 

Obr. 3: Průměrný věk prvního porodu u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a mezidruhové 

variability. 

Průměrný věk prvního porodu je u šimpanzů, bonobů a orangutanů podobný. U šimpanzů činí 

13,8 let, bonobů 14,3 let, u orangutanů bornejských 14,4 let a u sumaterských 14,8 let. U goril 

východních je nižší - 10,6 let. U lidí je věk prvního porodu výrazně opožděn - 18,8 let (obr. 3). 

Pro gorily nejsou k dispozici žádná data. Mezi jednotlivými lokalitami je hodnota variability 

1,1, mezi druhy 2,2. 

Věk posledního porodu 

35 40 45 
Rok 

50 

Věk posledního porodu 

Variabi l i ta (SD) 

Obr. 4: Průměrný věk posledního porodu u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a 

mezidruhové variability. 
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U všech druhů velkých lidoopů je věk ukončení reprodukce velmi podobný, s velkým 

rozpětím hodnot. U šimpanzů činí 42,8 let, u goril východních 42 let a u orangutanů 

sumaterských 42,4 let. Také u lidí je věk překvapivě podobný ostatním lidoopům - 42,9 let 

(obr. 4). U bonobů, goril západních a orangutanů bornejských nebyla k dispozici žádná data. 

Mezi jednotlivými lokalitami hodnoty vykazují vysokou variabilitu - 4,3, hodnota 

mezidruhové variability je 0,7. 

Fertil ita Ferti l ita 

0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 
Počet porodů/ rok 

0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 
Variabi l i ta (SD) 

Obr. 5: Průměrné hodnoty fertility u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a mezidruhové 

variability. 

Jednotlivé druhy lidoopů mají podobnou průměrnou fertilitu. Samice šimpanzů rodí průměrně 

0,19 potomků za rok, samice bonobů 0,2 s nej větším rozpětím hodnot, gorily západní 0,21, 

gorily východní 0,25 a ženy 0,26. Data o orangutanech nejsou k dispozici (obr. 5). Na základě 

těchto výsledků jsou hodnoty variability velmi nízké, v rámci druhu - 0,04, mezi druhy je 

variabilita nepatrně větší - 0,06. 
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Obr. 6: Průměrné hodnoty parity u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a mezidruhové 

variability. 
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Samice šimpanzů mají za život v průměru 6,7 potomků, lidské ženy téměř shodně - 6,8 

(obr. 6). Data pro ostatní druhy lidoopů bohužel nej sou k dispozici. Variabilita mezi lokalitami 

v rámci jednotlivých druhuje 1,4 a je vyšší než mezi jednotlivými druhy - 0,4. 

Meziporodní interval Meziporodní interval 

Obr. 7: Průměrná délka meziporodního intervalu u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a 

mezidruhové variability. 

Délka meziporodních intervalů je u šimpanzů 5 let, u bonobů 4,8 let, u goril západních 5,2 let 

a u goril východních 4,3 let. U orangutanů a lidí pozorujeme výrazné odchylky. Orangutani 

mají meziporodní interval výrazně delší - 7,3 let u orangutana bornej ského a 8 let u orangutana 

sumaterského. Oproti tomu lidé mají nejkratší interval mezi porody ze všech lidoopů - 3,2 let 

(obr. 7). Hodnota variability v délce meziporodního intervalu mezi jednotlivými lokalitami 

v rámci druhuje 0,6, mezi druhy 1,6. 

Věk mláďat při odstavení věk odstavení mláďat 

Variabi l i ta (SD) 

Obr. 8: Průměrný věk mláďat při odstavení u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a 

mezidruhové variability. 
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Průměrný věk při odstavení je u mláďat šimpanzů 4,2 let, bonobů 4 roky, goril západních 

3,9 let a goril východních 3,6 let. U orangutanů pozorujeme pozdější věk odstavení s velkým 

rozpětím hodnot. U orangutana bornej ského 5,4 let a u orangutana sumaterského 5,4 let. U lidí 

je věk dětí výrazně nižší - 2,7 let (obr. 8). V rámci druhů je hodnota variability ve věku 

odstavení 0,9, mezi druhy 1,1. 

Maximální délka života Maximální délka života 

Obr. 9: Maximální délka života u jednotlivých druhů a parametry vnitrodruhové a mezidruhové 

variability. 

Maximální délka života u šimpanzů napříč lokalitami je 54,2 let, u goril východních 44,9 let 

a u orangutanů sumaterských 55,8 let. Lidé mají oproti ostatním lidoopům výrazně delší 

život - maximum u lovců a sběračů činí v průměru 74,6 let (obr. 9). Pro bonoby, gorily 

západní a orangutany bornejské nejsou data k dispozici. Vnitrodruhová i mezidruhová 

variabilita v maximální délce života je poměrně vysoká, v rámci druhuje hodnota variability 

4,8, mezi druhy 6. 
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5. DISKUSE 
5.1 Vývoj znalostí životní historie lidoopů 

Životní historie goril byla do relativně nedávné doby charakterizována s využitím dat, 

získaných studiem východních goril (G. beringei), konkrétně ekologicky aberantních 

horských goril. Veškeré informace o životní historii západní goril (G. gorilia) pocházely 

od jedinců chovaných v zajetí, jejichž životní cyklus je však silně ovlivněn chovnými 

podmínkami. V roce 1995 však započal výzkum v oblasti Mbeli Bai v Národním parku Ndoki, 

díky kterému můžeme posoudit rozdíly mezi volně žijícími populacemi obou druhů (Breuer 

et al., 2009). Z mých dat plyne, že věk dosažení pohlavní dospělosti gorilích samců gorily 

západní je asi 14 let, gorily východní 13 let. V porovnání s tím Mittermeier et al. (2013) uvádí 

věk dosažení pohlavní dospělosti 18 let u dominantních samců západních goril, 15 let 

u dominantních samců a 8-12 let u nedominantních samců východních goril. Rozdíly jsou zde 

evidentně způsobené tím, že jsem nerozdělovala samce do „tříd" na nedominantní 

(černohřbeté) a dominantní (stříbrohřbeté) a pohlavní dospělost jsem stanovovala primárně na 

základě pozorovaných pokusů o kopulaci, tak jako u ostatních druhů. Rowe (1996) uvádí věk 

dosažení pohlavní dospělosti samců 10 let. Tyto údaje se ovšem zakládají na jedincích 

chovaných v zajetí, kde mají gorily urychlený vývojový cyklus (Stoinski et al., 2013). 

Vzhledem ke své velikosti dospívají samice podstatně dříve (obr. 1, 2), ve věku necelých 10 

(G. gorilia) a 9 let (G. beringei). Ve starší literatuře je uváděný věk nižší 6-7 let u G. beringei 

(Mittermeier et al., 2013) nebo 6,5 roku (Rowe, 1996). Tento věk se stanovuje na základě 

mírného zduření anogenitální oblasti, které se objevuje v období ovulace. Věk prvního porodu 

byl dohledán pouze pro volně žijící východní gorily. Dochází k němu v i l letech, případně 

o rok dříve (Mittermeier et al., 2013). Mláďata obou druhů goril jsou na svých matkách závislá 

asi 4 roky, u východních goril je někdy uváděný dřívější věk odstavení, přibližně 3 roky 

(Mittermeier et al., 2013). Meziporodní intervaly j sou 5 let (G. gorilia) a 4 roky (G. beringei) 

(obr. 7). Věk posledního porodu 42 let a je téměř shodný napříč všemi druhy velkých lidoopů 

(obr. 4). Maximální délka životaje 45 let (G. beringei). Ve starší literatuře je maximální délka 

života pouze odhadována a to na 40-50 let, vzhledem k nedostatečné délce pozorování 

(Mittermeier et al., 2013; Rowe, 1996). Moje data tak potvrzují, že životní cyklus západních 

goril je pomalejší než životní cyklus východních goril. Hlavním důvodem je větší podíl ovoce 

v potravě západních goril, zejména v porovnání s horskými gorilami (Breuer et al., 2009). 

V porovnání s ostatními druhy lidoopů u goril pozorujeme zrychlený vývoj, který je 

připisován specializaci na lépe dostupné potravní zdroje, především bylinnou vegetaci. 
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Leigh (1994) zkoumal vliv potravní specializace na rychlost růstu u 42 druhů antropoidních 

primátů a potvrdil, že folivoři rostou rychleji než frugivoři. 

Věk dosažení pohlavní dospělosti samic i samců orangutanů ve volné přírodě není znám. 

Ve starší literatuře je uváděný věk dosažení pohlavní dospělosti samic orangutanů 10-11 let 

(Mittermeier et al., 2013), případně 7 let u samic a 9,5 let u samců (Rowe, 1996). Údaje z Rowe 

(1996) se však zakládají na jedincích chovaných v zajetí. Tyto odhady nemusí vypovídat 

o volně žijících jedincích, vzhledem k tomu, že orangutani jsou vystaveni setrvalému 

potravnímu stresu (Knott, 1999; Wich et al., 2006). Samice orangutanů nevykazují žádné 

vnější známky ovulačního cyklu (genitální otoky) a věk dosažení pohlavní dospělosti tak není 

možné stanovit podle stejných kritérií, jako například u šimpanzů, a zakládá se proto na první 

pozorované kopulaci (Mittermeier et al., 2013). Pozorování kopulací je však u orangutanů 

obtížné, vzhledem k solitérnímu a arboreálnímu způsobu života, a na něm založené odhady 

tak mohou být nepřesné. Samice obou druhů rodí první mládě přibližně ve 14,5 letech, téměř 

shodně se staršími údaji, 15 let (Mittermeier et al., 2013), 12-15 let (P. pygmaeus) a 12-16 let 

(P. abelii) (Rowe, 1996). Věk posledního porodu je u sumaterských orangutanů 42 let. 

Orangutani mají nejdelší meziporodní interval ze všech lidoopů (obr. 7), v průměru 7 let 

(P. pygmaeus) a 8 let (P. abelii), nebo dokonce 9 let (P. abelii) (Mittermeier et al., 2013). 

Extrémní délka meziporodního intervalu je vysvětlována jejich solitérním způsobem života 

(Mittermeier et al., 2013). Strategie extrémně vysoké mateřské investice se zdá být velmi 

úspěšná, dle Wich et al. (2004) je úmrtnost potomků orangutanů do jednoho roku třikrát nižší 

než u šimpanzů a více než dvakrát nižší než u goril. Ve věku dvou a tří let nebyla u mláďat 

orangutanů pozorovaná žádná mortalita, u goril činí 7 % a u šimpanzů 19 %. Věk odstavení 

mláďat je u obou druhů 5 let, nebo dokonce 7 let (P. abelii) (Mittermeier et al., 2013). Rowe 

(1996) uvádí věk odstavení 3,5 roku. Rozdíl lze i v tomto případě přičíst rozdílům mezi 

životem v zajetí a ve volné přírodě. Maximální délka života je necelých 56 let (P. abelii). 

Ve starší literatuře se maximální délka života pohybuje v rozmezí 50-59 let (Mittermeier 

etal., 2013; Rowe, 1996). 

Nejvíce informací o životní historii ze všech lidoopů máme o volně žijících šimpanzích, 

jejichž výzkum probíhá nejdéle, od 60. let 20. století. Rozdíly mezi chováním u šimpanzů 

(P. troglodytes) a bonobů (P. paniscus), např. rozdíly v sociální struktuře, podílu živočišné 

složky v potravě, různá míra agresivity, používání nástrojů nebo sociosexuální chování, byly 

vysvětlovány ekologickými, kulturními a demografickými faktory (Campbell et al., 2007; 

Furuichi, 2009). S přibývajícími informacemi se ukázalo, že rozdíly mezi těmito druhy nejsou 
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tak extrémní, jak se donedávna soudilo. Stále však platí, že o bonobech máme výrazně méně 

informací než o šimpanzích, a to se týká i životní historie (Campbell et al., 2007). Věk dosažení 

pohlavní dospělosti u samic je 12 (P. troglodytes) a 13 let (P. paniscus). Mittermeier et al. 

(2013) uvádí nižší věk: 9-11 let (P. troglodytes) a 9-12 let (P. paniscus). Během ovulace 

se objevuje výrazné zarudnutí a otok anogenitální oblasti. První 2 roky pohlavní dospělosti 

je doba trvání tohoto zduření u šimpanzů nepravidelná, později se objevuje v pravidelném 

cyklu 10-12 dní, nejnápadnější je v období ovulace. U bonobů přetrvává v omezené míře 

až 14 dní (Mittermeier et al., 2013). U samců je věk pohlavní dospělosti 15 let (P. troglodytes) 

a 14 let (P. paniscus). Ve starší literatuře je věk u samců šimpanzů shodný (Mittermeier et al., 

2013), nebo o dva roky nižší (Rowe, 1996). U bonobů je uváděný věk nižší dokonce o 4 roky 

(Mittermeier et al., 2013). Věk prvního porodu je u samic obou druhů přibližně 14 let. 

Mittermeier et al. (2013) uvádí věk prvního porodu shodně 13-14 let. Období mezi porody je 

dlouhé u obou druhů přibližně 5 let. Ve starší literatuře je uváděná délka meziporodního 

intervalu u bonobů až na 7 let (Mittermeier et al., 2013). Za život mají průměrně téměř 

7 potomků a naposledy rodí ve 43 letech (P. troglodytes). Mláďata jsou odstavena u obou 

druhů přibližně ve 4 letech, shodně se staršími údaji. Maximální délka života u šimpanzů 

napříč lokalitami je 54 let (obr. 9). Ve starší literatuře je maximální délka života pouze 

odhadována, kvůli nedostatečné délce pozorování a to na 40-50 let (Mittermeier et al., 2013; 

Rowe, 1996). Starší studie tedy věk dožití poněkud podhodnocovaly. 

5.2 Vnitrodruhová a mezidruhová variabilita 

Znak, který vykazuje nej větší variabilitu mezi lokalitami (v rámci jednotlivých druhů) je 

maximální délka života - 4,8 a věk posledního porodu - 4,3. Velmi variabilní je také věk 

dosažení pohlavní dospělosti u samců -2,1 a u samic - 1,9. Mezi jednotlivými druhy je 

nej větší variabilita opět v maximální délce života - 6. Poté následuje věk dosažení pohlavní 

dospělosti u samic - 2,8 a věk prvního porodu - 2,2. Na druhou stranu nejnižší vnitrodruhová 

i mezi druhoví variabilita je v počtu porodů jedné samice za rok. Vnitrodruhová variabilita je 

0,04 a mezidruhová 0,06 (obr. 5). Vysoká variabilita v maximální délce života (obr. 9) je 

nejspíše zapříčiněna nedostatečnou délkou pozorování, kdy je maximální dosažený věk pouze 

odhadnut. V opačném případě je nejnižší variabilita v počtu porodů za jeden rok, kdy je 

potřeba mnohem kratší pozorování. Pokud by mé výsledky zahrnovaly i fertilitu orangutanů, 

variabilita by byla určitě podstatně vyšší, vzhledem k jejich mimořádně nízké plodnosti 
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(Wich et al., 2004). Znak, který také vykazuje vysokou variabilitu, je věk dosažení pohlavní 

dospělosti (obr. 1). Často bývá stanoven dle menarche, ale vnější známky ovulačního cyklu se 

mohou u šimpanzů objevovat první roky pohlavní dospělosti v nepravidelných intervalech 

(Mittermeier et al., 2013). Alternativně je stanoven na základě první pozorované kopulace, 

která ale nemusí být vždy ukazatelem pohlavní dospělosti. Pozorovaná variabilita může být 

způsobena také odlišnými podmínkami prostředí na dané lokalitě. Dobrým příkladem jsou dvě 

komunity šimpanzů Ngogo a Kanyawara v Národním parku Kibale. V Ngogo je pozorována 

nižší míra úmrtnosti, délka života dospělého jedince je delší o více než 10 let a velikost 

komunity je více než dvojnásobná. Hlavní příčinou těchto rozdílů j e nejspíše rozdíl v množství 

a různorodosti potravy. V Ngogo roste více ovocných stromů, které se v Kanyawaře vyskytují 

jen zřídka. Díky tomu mají šimpanzi v Ngogo vyšší kalorický příjem v delším časovém 

horizontu (Wood et al., 2017). Dalším příkladem j sou šimpanzi v lesní rezervaci Bossou. Tato 

oblast se vyznačuje dostatečným celoročním množstvím potravy a minimálním výskytem 

predátorů, v důsledku toho zde šimpanzi dospívají rychleji než na j iných studovaných 

lokalitách (Sugiyama, 2004). 

V některých případech je variabilita mezi jednotlivými lokalitami daného druhu dokonce větší 

než rozdíly mezi druhy. Jedná se o věk dosažení pohlavní dospělosti u samců, věk posledního 

porodu a celkový počet porodů za život samice. Některé znaky vykazují vysokou variabilitu 

i mezi jednotlivými studiemi v rámci komunit. Je to především maximální délka života a věk 

posledního porodu. Hlavní příčinou je i v tomto případě nejspíše nedostatečná délka 

pozorování. Tito jedinci nebyli pozorováni od narození, takže je věk posledního porodu a smrti 

pouze přibližný. 
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5.3 Znalosti životní historie a délka výzkumu 
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Obr. 10: Studované lokality pro jednotlivé druhy řazené dle absence dat pro 11 vybraných znaků 

životní historie. Pro oblast Mahale známe hodnoty pro všechny znaky. Nejvyšší absenci dat 

pozorujeme u oblastí Salonga a Sabangau. 
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studia klesá pravděpodobnost absence dat v průměru o 10-15 %. 
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Nejvíce informací o životní historii máme o šimpanzích z Mahale, Gombe a Kanyawary 

(Obr. 10). Životní historie šimpanzů v Mahale, alespoň pokud jde o mnou vybrané znaky, je 

ještě lépe popsaná než u šimpanzů z Gombe, kde výzkum probíhá o pět let déle. Naopak 

nejméně dat máme od orangutanů v oblasti Sabangau a bonobů v oblasti Salonga (obr. 10). 

V závislosti na délce studia máme nejvíce informací o komunitě Kanyawara, v NP Kibale, 

která je studována 36 let (obr. 11). Nedaleká lokalita Ngogo za Kanyawarou výrazně zaostává 

v množství dat. Nejenomže je Kanyawara sledována o 8 let déle, ale nachází se při okraji parku 

v blízkosti lidí, takže je lépe přístupná. U studovaných lokalit šimpanzů zaostává oblast 

Budongo, která je pozorována 33 let, a dosud chybí údaje o 7 znacích z celkových 11. 

Pro gorily západní je množství informací o jejich životní historii stále omezené. V Národním 

parku Odzala je výzkum negativně ovlivněn hlavně výskytem viru Ebola, který je příčinou 

výrazného poklesu jejich populace. V roce 2004 došlo po propuknutí epidemie k poklesu 

populace o 80-95 % (Robbins et al., 2022). Dobrou vyhlídkou do budoucna pro výzkum goril 

západních j e oblast Mbeli Bai, v Národním parku Ndoki, kde j sou gorily pravidelně sledovány 

od roku 1995. U goril východních máme vzhledem k délce studia nejvíce informací o 

populacích v Karisoke a Bwindi. Výzkum goril v Karisoke započala Dian Fosseyová již v roce 

1967. V Bwindi začal výzkum o více než 30 let později, ale oblast je velice známou turistickou 

destinací, kde jsou gorily pozorované na denní bázi. Velmi omezené množství údajů můžeme 

pozorovat u orangutanů a bonobů. Pozorování orangutanů v jejich přirozeném prostředí je 

velmi náročné, díky jejich solitérnímu a arboreálnímu způsobu života. Výzkum bonobů v lesní 

rezervaci Wamba musel být několikrát přerušen kvůli politickým nepokojům (Furuichi et al., 

1998). A Salonga je do jisté míry stále neprobádané území, jehož přístupnost je velmi 

omezená. 

Navzdory přibývajícím informacím jsou naše znalosti o životní historii lidoopů stále velmi 

omezené. Dosud nemáme žádné údaje o životní historii dvou poddruhů šimpanzů: 

středoafrického (Pan troglodytes troglodytes) a nigerijskonámerunského (Pan troglodytes 

ellioti), který žije v Nigérii a Kamerunu. Také nemáme žádné údaje o životní historii 

západních šimpanzů (Pan troglodytes verus), kteří obývají nej západnější části jeho areálu -

lokality Fongoli a Assirik v Senegalu, které jsou studované od 70. let a na kterých panuje 

mnohem sušší podnebí. Zdejší „savanoví šimpanzi" vykazují řadu behaviorálních zvláštností 

(např. Pruetz & Bertolani, 2007; Pruetz & Herzog, 2017) a lze předpokládat, že výrazně 

odlišná bude i jejich životních historie. Dosud nejsou k dispozici žádná data o západních 

gorilách žijících v Nigérii a Kamerunu (Gorilia gorilia diehlí) a o nížinné formě východních 
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goríl (Gorilia gorilia graueri). Také nemáme žádná data o životní historii dvou poddruhů 

orangutanů bornejských: severovýchodního (Pongo pygmaeus morio) a západního (Pongo 

pygmaeus pygmaeus) a nově popsaného druhu Pongo tapanuliensis, který žije na Sumatře. 

5.4 Důsledky pro evoluci lidské životní historie 

Srovnávání podobností a rozdílů v životní historii lidoopů a lidí nám pomáhá identifikovat 

odvozené rysy životní historie člověka. Tyto odvozené rysy vznikly během evoluce naší linie, 

která se od vývoje našich nejbližších příbuzných odklonila před pěti až sedmi miliony let. 

Často porovnáváme údaje o životě lovců a sběračů, kteří se podobají svým životním stylem a 

potravní ekologií moderním lidem před nástupem zemědělství (Robson et al., 2006). 

Vzhledem k tomu, že rozsah a příčiny variability životní historie mohou být do jisté míry 

ovlivněny také danými podmínkami prostředí, je důležité srovnávat jedince, žijící 

v podobných ekologických podmínkách (Walker et al., 2018). Do mého vzorku byly zahrnuté 

tropické loveckosběračské populace (viz str. 14), pro co možná nejpřesnější srovnání 

s ostatními lidoopy. 

Dokonce i bez přístupu lékařské péče se mohou lidé dožít 70 až 80 let (Howell, 1979; Howell 

et al., 1996; Lee & Devore, 1968). Na základě mých výsledků 75 let (obr. 9). Tento rozdíl 

přetrvává i v porovnání s lidoopy v zajetí, kteří mají k dispozici lékařskou péči a dostatečné 

množství potravy. Nej starší lidoopi v zajetí se dožívají okolo 60 let (Hof et al., 2002). Také se 

zdá, že lidé stárnou pomaleji. Finch & Stanford (2004) uvádí, že jakmile šimpanzi dosáhnou 

35 let, dochází k úbytku jejich tělesné hmotnosti a projevují se známky stárnutí, jako je povislá 

kůže, pomalé pohyby nebo výrazné opotřebení zubů. Studie lovců a sběračů ukázaly, že 

svalová síla, používaná jako indikátor stáří, klesá po několik desítek let. Rozdílné tempo 

stárnutí by mohlo být důvodem variability v maximální délce života (Hawkes, 2003). 

Mezi další důležité znaky, používané v komparativních analýzách životní historie, patří věk 

dosažení pohlavní dospělosti u samic a věk prvního porodu. Pozorované hodnoty jsou často 

interpretované jako prodloužení vývojového období po odštěpení linií Pan a Horno. (Walker 

et al., 2018). Věk prvního porodu u lovců a sběračů se v průměru pohybuje okolo 19,5 let 

(Robson et al., 2006). Z různých zdrojů vyplývá, že věk prvního porodu u lidí je oproti 

šimpanzům prodloužen o 5-8 let (Bogin, 1998; Gurven, 2012; Kelley & Schwartz, 2012; 

Robson & Wood, 2008; Schultz, 1969), podle mých výsledků o 5 let (obr. 3). Při odhadování 

věku těchto událostí však existují faktory, které tento odhad ztěžují. Je třeba zmínit, že je 
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potřeba pozorovat mnoho samic po několik desítek let, což se děje ve volné přírodě pouze 

u několika málo populací. Samice šimpanzů také v období dospívání zpravidla emigrují 

ze své rodné skupiny do jiné. U těchto samic pak zpravidla není zaznamenán první porod, 

protože jen zřídkakdy je na studovaných lokalitách sledováno více komunit najednou (Walker 

et al., 2018). 

Druhy s pomalou životní historií mají obecně dlouhé intervaly mezi porody a odstavují 

svá mláďata v pozdějším věku. To platí i pro lidoopy, především šimpanze a orangutany. 

I přesto, že lidé mají nejpomalejší životní historii ze všech lidoopů, mají výrazně kratší období 

mezi porody a odstavují své děti dříve. Průměrný věk odstavení dětí lovců a sběračů je 3 roky 

a délka meziporodního intervalu 4 roky (Robson et al., 2006), podle mých výsledků 2,7 a 3,2 

let (obr. 7, 8). Na rozdíl od ostatních lidoopů u lidí nesouvisí věk odstavení s nutriční 

nezávislostí. Děti jsou ještě dlouhou dobu závislé na pomoci své matky nebo ostatních 

dospělých jedinců. Matky mají tak obvykle více závislých potomků najednou (Robson et al., 

2006). Bylo navrženo mnoho způsobů, jak odhadnou věk odstavení u lidí na základě jiných 

parametrů životní historie. U většiny z nich však vyplývá pozdější věk odstavení. Charnov & 

Berrigan (1993) uvádí, že věk odstavení by měl nastat v okamžiku, kdy potomek dosáhne 

jedné třetiny hmotnosti matky, jako je tomu i u jiných savců. Této hmotnosti děti dosahují 

v 6,4 letech. Smith (1992) naopak tvrdí, že doba odstavení u dětí by měla korelovat 

s prořezáním prvního stálého chrupu, jako je tomu i u jiných primátů. U dětí toto období 

nastává v 6,5 letech. Vztah mezi výskytem chrupu a proměnných v životní historii, by mohl 

být ukazatelem evolučního vývoje lidoopů. Schultz (1969) označil období růstu mléčných 

zubů za počátek dětství a období prvního trvalého chrupu jako počátek dospělosti. Někdy 

se uvádí věk odstavení v korelaci šestinásobku délky březosti, tedy 4,5 roku, případně období 

dokončení vývoje imunitního systému, pro který je vhodný přísun mateřského mléka, toto 

období nastává asi v 6 letech (Dettwyler, 1999). Zdá se, že věk ukončení reprodukce je v rámci 

lidoopů velmi podobný, což potvrzují i mé výsledky (obr. 4). Více zdrojů uvádí, že plodnost 

klesá ve věku 45 let (Boesch & Boesch-Achermann, 2000; Nishida et al., 1990; Sugiyama, 

2004). Lidé však mají výrazně prodloužený život po reprodukčním období, oproti ostatním 

lidoopům stárnou výrazně pomaleji. U ostatních druhů pozorujeme těsnější korelaci 

mezi reprodukčním a somatickým stárnutím (Robson et al., 2006). 
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6. ZÁVĚR 

Z porovnání mých údajů s údaji používanými v komparativních studiích neplynou žádné 

zásadní rozdíly. Starší literatura obsahuje údaje, založené na chovu v zajetí, kde jsou rozdíly 

v údajích velké. Tyto údaje evidentně nevypovídají mnoho o životní historii volně žijících 

lidoopů. Nejvíce informací o životní historii máme o šimpanzích populacích z lokalit Mahale, 

Gombe a Kanyawara a populacích horských goril z lokalit Karisoke a Bwindi. Jedná se vesměs 

o lokality, na kterých jsou lidoopi studováni nejdéle. Relativně omezené znalosti máme 

o životní historii bonobů a orangutanů. Bonobové jsou studováni po kratší dobu, u orangutanů 

zřejmě hraje roli jejich solitérní a arboreální způsob života. 

Nej vyšší vnitrodruhovou i mezi druhovou variabilitu vykazuje maximální délka života. 

V rámci druhů j e vysoká variabilita také ve věku posledního porodu a věku dosažení pohlavní 

dospělosti u samic i samců. Vysoká variabilita mezi druhy je ve věku dosažení pohlavní 

dospělosti u samic a také ve věku prvního porodu. Na druhou stranu nejnižší variabilita 

v rámci druhů i mezi druhy je v počtu porodů samice za rok. 

Poměrně překvapivým zjištěním mé práce je to, že o životní historii volně žijících lidoopů 

toho stále víme velmi málo. Týká se to i lokalit, na kterých jsou lidoopi studováni po desítky 

let. Pro několik poddruhů a jeden nově popsaný druh nejsou k dispozici žádné údaje o životní 

historii. 

V porovnání s ostatními lidoopy lidé dospívají déle a matky rodí své první potomky asi o 5 let 

později. Také stárnou pomaleji, mají výrazně prodlouženou délku života, minimálně o 20 let. 

Mezi nej překvapivější odvozené rysy vnáší vývojové linii patří nízký věk mláďat 

při odstavení a krátké meziporodní intervaly, což vede k tomu, že matky mají často více 

na sobě závislých potomků současně. Věk ukončení reprodukce a fertilita jsou téměř shodné 

u všech druhů lidoopů, tyto znaky jsou tedy společnou vlastností životní historie těchto druhů. 

Mé výsledky zvětší části potvrzují ustanovené rozdíly v životní historii lidí a lidoopů, ale 

zároveň poukazují na velkou vnitrodruhovou variabilitu, která je pravděpodobností silně 

podhodnocená vzhledem k tomu, že o tom, j ak mnohé druhy ve volné přírodě žijí, máme zatím 

jen velmi kusé informace. 
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